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1. La corriente eléctricas.

Aqui tenemos una limpara eléctrica de bolsillo.2  Desar-
mémosla, saquemos de dentro la pila o bateria gue produce la
corriente y desentosquemos la bombillita. La pila tiene dos
ldminas metdlicas, que son los pelos.®  Undmaoslos directamente
a la bombillita como estd irdicado en el dibujo. La bombi-
llita se enciende inmediatamente. La corriente que la pila pro-
duce circula a través det la bombilla. Repitamos ahora co-
nectandoyla bombillita a las pilas a través de diferentes objetos:
un tenedor, un lipiz, una varilla de vidrio, un clavo. Observa-
remos que el clavo y el tenedor dan paso a® la corriente y Ia
bombilla arde; en cambio,® el vidrio o el ldpiz no dan paso a
la corriente. Estec nos hace dividir los materiales en dos gru-
pos: conductores ¥ no conductores o aisiudores de la corriente
eléctrica.  Entre los primeros estan: los hilos metdlicos, el
mercurio ¥ las disoluciones de algunos cuerpos; entre los segun-

1. la corriente eléctrica @ if. 2. limpara elécirica de bolsillo
Fp %, 3. La pila tienc dos ldminas metélicas; que son fos pofos
BRERTANER, BFRLTHAR. EXAEATH, XRERT que HE
—AEE, BWKEEEN A IR0 DR HEN Y. BA RS B
REATREN R, HENREDAERN G RATFENARERRE. M
los visitantes, que estaban cansados, regresaron al hotel. k% ) BH
RT MATEEGEHD, HHAOXADEART EEE T 2. niaie
WERAES NI ARF RERRESEN BERAR TEx A RN TRS
(Eq, RRAERERNETHEARET , FTRIGEADRHTAL). 4.
a través de iid, 5. 5. dar paso a it---@if, k% 6, en
cambio HEH#,4.



dos: ¢l vidrio, el mdrmol, la madera, la seda, el caucho, ¢l agua
purat y el petrélco. El aparato que en el experimento anterior
producia la co-
rriente  eléctrica
era la pila, FEsta
es lo gue llama-
mos Uun gemera-
dor eléctrico,” pe-
ro €s un gene-
rador pequefio,

La pila de la lampara eldctrica de bolsillo produce una co-
enciende la bombillita. Bl clavo es an rrignte  eléctrica

cherpe conductor, tan poco infensa
que s6lo es capaz de? encender esa bombillita pequeiia, (on pilas
no podsiamos mover un tranvia, ni hacer funcionar el metro, ni
el ascemsor, ni tan siquierat encender las bombillas de nues-
fra casg, -

Hay otros generadores o mdquinas para producir corriente
eléctrica mds importantes que las pilas. Esos generadores se
Hamian magnetos o dinamos, y aungque ahora no vamos a ocu-
parnos de explicarlos, sélo te diré que son aparatos que para
producir corriente tienen que moverse girando muy de prisa;®

" Que ese movimiento rdpido se lo dan las turbinas® y que éstas,

1. et agua pura 2k (FHcHB, S0 AheE S, HESaahRa).
2. generador cléctrico B3 g %), 3. ser capaz de B4 (BEHH).
4. i tan siquiera # ] ni siquiera, F % 4%, &%, #: Nitan siguiera me
ha dado las gracias. b S FgiR. 5, de prisa iR, . 6. que
ese movimiento rapido se lor dan las turbinas AL R LR S 2, B
& a3 dire, BEMEBINE. EXAEEWEDAE, las wrbinas &
FiE lo REBWIE AT BAEA BN IET R SE ese movinien-
to ripido; se R E, R LG -4 0 B4R HM aparatos B genera-
dores.
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a su vez,! se mueven por la accion de un salto de agna.? Todo
ese conjunto; el salto de agua, las turbinas hidrdulicas y las
dinamos, constituyen una central eléctrica® Alli es donde
se fabrican las corrientes eléctricas que Juego utilizamos.

Cuando t0 sales de paseo a las afueras de la poblacién,
puedes ver unos grandes postes que sostienen en lo alto* hilos
metdlicos, sujetos al® poste por medio de® unas piezas de por-
celana’ gue son aisladoras. Los alambres estdn de esta manera
aislados del® poste.  Asi y todo? es frecuente ver en el poste
un cartel que dice: «No tocar. Peligro de muerten.  Esto ocu-
rriria si un individuo tocase el alambre. FEstos alambres o ca-
bles, que se llaman de alta fension, son los que transportan la
corriente desde la central, o sitio en gue se produce, hasta el
lugar en que ha de utilizarse, Mediante cables se distribuye
también la corriente por lascasas. En nuestra vivienda la reci-
bimos en dos cables que entran dentre de Ix casa v luego un
electricista nos coloca una verdadera red de alambres por las

_ distintas habitaciones instalando bombillas y enchufes.

Nosotros vamos a tomar la corriente® de un enchufe. En

- el enchufe distinguimos, como en la pila o en la dinamo, dos
polos. Por uno de cllos sale la corriente eléctrica. A través
de hile de cobre la hacemos llegar al aparato donde se vaya a

1. a su vez MEH1(# las turbinas KR4I, XA EEEH S ERR
ALVRA A T AFE#. namivez, atuver ... %. 2. saltodeagua &
AT B, 3. central eléctrica Reaif, B, 4. en lo alio
Awik lo RdeEin. 1o + ad. X—EHERE—EEREND DS
XETE EMK: M dificultad (B#E), lo dificll (SHERBESE S R--

YEATE )R 3. sujeto a3 REE--. 6. por medio de @it
fE B, 7. piezas de porcelana LS8 8. estar aislado de
B gk. 9. asl y todo RE ik, TR. 10. tomar la corricnte
EABRE.
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utilizar: una ldmpara eléctrica, un hornillo, una estufa o wn
) motor, ¥ de ellos vuelve al otro agujero del enchufe, formidndose
un conjunto que denominaremos circuite eléetricel  Cuando

i tos enlaces estdn hechos y permiten el paso de corriente,? diremos .
| que el circuito estd cerrado.8 Podemos abrir el circuito! e
interrumpir la corriente interponiendo un aislader en la serie
de conductores que constituyen el circnito. Este aislador puede r
ser el aire, Un inrerruptor es todo utensilio que permite inte-
rrumpir o restablecer la corriente a voluntad.?
Conviene que levantes la tapa de ebonita de una llave o
~ interruptor de tu mismo cuarto y veas que al cerrar la llaves

¥ dar la luz hay una palanca metdlica que une los dos trozos-
-del hilo de cobre, y al abrir 1a llave™ o apagar ia Inz la palanca
toma otra posicién y el circuilo queda ablerto. También es
interesante que deshagas un trozo de flexible de cobre del que
se emplea para hacer los circuitos y que te enteres ¢omo estd
hecho. El interior contiene una coleccidn de hilos muy finos de

5 cobre. Todos juntos equivalen a uno solo grueso. Siendo de
E«. cobre, que ¢s el material mejor conductor, y de hilo grueso, la
e ~ eorriente pasa por ellos con toda facilidad o mismo que® el .
fj agua por una gruesa cafieria. Los hilos de cobre estdn recn- A
?”;‘i biertos por varias capas de material aislante, hilo y goma o guta-
“f percha.  Como estdn asi los hilos bien aislados, no hay incon-
?} veritente en que el hilo de ida de la corriente y el de vuelia® vayan v

1. circuito eléctrico &8, BY: corto circuito 4. 2. cuando los
enlaces esidn hechos y permiten el paso de corriente 24§ (di. SH#H
B R BRBLMIEN. 3. o circuita estd cerrado th B,
3 [ 4. abrir el circuito &, MR, 5. a voluntad MR{E, {E%. 6.
o cerrar la llave #367F %, & kdt{]. 7. abrir la llave 0k B S B
8, lo mismo que W%--—#. 9, el hilo deida de la corriente y el de
vuelta B3GR 25 Ol Ak 2k B2 1 R 2% (T N M0 28 -l ).

& _ .

oy it



arrollados uno sobre el otro formando un corddén.  Es asi como
generalmente los vemos,

El paso de la corriente eféctrica por el circuito no lo pode-
mos apreciar mds guel por los efectos que produce, al ignal
que? cuando una corriente de agua circuia por una cafieria sélo
lo notamos por el ruido que produce el agua al pasar. Para
observar la corriente tenemos que acudir a una ldmpara o a
una plancha cléctrica. En Ja corriente de agua el ruido, y en
la corriente eléctrica la produccion de luz o de calor, nos demues-
ira su pase. Diremos que uno y otro® son efectos producidos
por la corriente eléctrica. Montemos, como indica la figura.*
un circuito eléctrico formado por: el enchufe, P; una limpara

eléctrica, B, un interruptor, {, y ¢l aparato llamado voltdmetro,

A, que, como sabemos, contiene agua y un poco de deido sulfii-
rico® En las proximidades del circuito cologquemos parale-
lamente al hilo conductor una aguja magnética, C; cerremos el
interruptor ¥ observemos: i

1.° Laldm- :{F" N
para elécirica
produce luz y ca-
lor; Ia corriente Z

eléctrica calienta A A B

los cuerpos gue
atraviesa y pue- c

de legar a ha- Efecto quimico, efecto térmico y efecto magnético
cetlos Iuminosps:  deunacorriente gléctrica. (4.veltametro:B.idmpara

. eléctrica; €. aguja magnética; 1. interruptor;
es decir, produce P, enchule.)

1. mis que AH,{X. 2. al igual quc §-—#. 3. uno y
otre A4 uno y otro 5k v B BT BRNGE, WOE FOgh kR . 4.
como indica la figura i HiT:. 3, 4cido suiftrico #Rg.
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efectos calorfficos y hminosos.l

2. En las dos probetas del voltdmetro se recogen dos
gases: hidrdgeno v oxigeno, que proceden de ia descomposicién
del agua; le corriente eléctrica produce wuma descomposicidn
quimica al pasar por el liguido conductor; es capaz, pues, de pro-
ducir acciones quimicas.®

3.° La aguja magnética colocada en las proximpidades
del conductor, se coloca, al paso de la corriente, perpendicular
al mismo.3 ‘La corriente eléctrica actia a distancia® sobre In
aguja imanada, es decir, origina acciones magnéticas.

Repitamos ahora el experimento, ddndole media vuelta®
2 la clavija del enchufe, o cambiando los hilos en las conexiones
con los bornes de la pila; observaremos que la Jdmpara funciona
lo tismo que antes, pero en el voltdmeiro se recogera hidrogeno
donde antes oxigeno, y viceversa,’ y la agujamagnética girard
en sentido contrario a7 como giraba antes: la parte pintada
de azul ird hacia atrds si antes iba hacia delante, o viceversa.
Eipiicaremos estos hechos admitiendo que los dos bornes de
Ia pila o los dos agujeros del enchufe no son idénticos; por uno
de ellos sale la corriente eléctrica y por el otro penetra, es decir, la
corriente tiene un sentido. Este sentido influye en el efecto elec-
troqulmico y en ¢l magnético, pero no influye en el efecto ca-
lorifico.

Los bornes se llaman polos: positivo, aquel por donde sale
la corriente, y negafivo, aquel por donde penetra. Se ha con-

1. produce efectos catorificos y luminosos Pr i A A i 3 BT . 2.
acciones quimicas &5 . 3. La aguja magnética ... se coloca ...
perpendicular al mismo i BSLEN. ¢ mismo {5 el conductior,
4. a dislancia 7384 . 5. dar media vuelta g, 6. ¥ viceversa
R2A8. 7. en sentido conirario a W45 Ky A .
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venido en que el polo de satida, es decin, el positivo, sea el que
va unido directamente al electrodo en que se desprende oxigeno.

Pero no quedan reducidas a estas solas las acciones de la
corriente eléctrica, En un tranvia, el conductor, mediante la

manivela que maneja, cierra o abre el ¢ircuito ¢stablecido a través

de Ia linea aérea, el trole, ¢l enlace metdlico con el interruptor,
o+ . o
el motor, las ruedas metdlicas y los rieles. Al cerrar la cérriente,
los ejes de las ruedas empiezan a girar y €l tranvia se desplaza
sobre los rieles, como si de él tirase una fuerza paralela al suelo.
La corriente elécirica desarrolla efectos mecdnicos.
Apliquemos sobre la lengua dos hilos unidos a los polos

- de la pila de ldmpara de bolsilio. Se experimenta una ligera

picadura y un sabor como de tinta. Otras corrientes eléctricas
mds potentes producen temblores, sacudidas de los brazos,
piernas y de todo ¢l cuerpo, es decir, excitan los masculos y los
nervios y pueden legar a producir la paralizacién del corazén
y a originar la muerte. La corriente eléctrica produce diversas
acciones fisioldgicas.

El aparato ltamado voltimetro que hemos dispuesto para
demostrar los efectos quimicos de Ya corriente, lo vamos a colocar
primero en un circuito montado sobre un enchufe de corriente
y luego sobre la baterfa de la lampara de bolsillo. En los dos
casos se produce desprendimiento de gas en Jas probetas, pero
en mucha mds abundancia, mucho mds répidamente, en el primer
caso. Esto es debido a' que la corriente proporcionada por
el enchufe es mucho mds intensa que ta de la pila.

Para medir la intensidad de la corriente? se emplea un
aparato lamado amperimetro. Se coloca en el circuito haciéndole

1, debido a B, H; RETHEL DR EBMT, BEEA que
i ageE) . 2. medir la intensidad de la corriente L.
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pasar lu corriente que se quiere medir y la aguja del aparato
marcard las wnidades de intensidad que tenga la corriente, estas
unidades se liaman amperios.

Las corrientes eléctricas que atraviesan las ldmparas or-
dinarias son de varias décimas dc amperios; para los timbres,
solamente de una décima de amperio.  Por un hornille eléctrico
pueden pasar de 3 a 5 amperios.  Corvrientes de 10 a 15 amperios
son ya muy intensas para las aplicaciones domésticas. Sin
embargo,! [as corrientes que mueven algunos motores eléctricos
¥ las que se aplican a algunos hornos eléciricos son de varios
cientos de amperios v hasta de miles de amperios. Asi, por
ejemplo, para mover un tranvia, se necesita alrededor dez 100
amperios; para una locomotora eléctrica, hasta 1.000 am-
perios,® y en los hornos eléctricos en que se obtiene el aluminio
se emplean corrientes hasta de 8.000 amperios.

En el circuito formade por una pila y un amperimetro hemos
substituido un trozo del conductor de cobre por un alambre
largo de hierro. El amperimetro sefiala ahora una intensidad
menor. Ello es debido a que el alambre de hierro opone al
paso de la cortiente una resistencia mayor que el de cobre.t
Los hilos conductores oponen tania mds resistencia cuanto mds
largos y mds finos son. Ademds de® la longitud y del grosor

1. sin embarge BMRIE--, BT REIHE-. 2. alrede-
dor de #iE, k5, £5. 3. 1.000 amperips 1,000 %, EHIFIEE
It P AT S RAE BIUEERAR. 50T HREF LR
FREER M (ERBPRES). LRFE MM ARG HOR, BEEFEMNE

CEEG). FXRHMG 22 m (22 %), EE BN EBETERRRN

RABEE., EXTUHGBRZSHEE, SERIGE P AR
4.-¢]alambre de hierro opone al paso de lacorrieme una reshtencia mayor
que el de cobre B2 1458 72 % Ui B W L R T ok 5. ademas de B
Tz fesh.
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del hilo influye la naturaleza o material de que estin hechos.
Cuanto mejor conductor es el material, menos resistencia ofrecen
al paso de la corriente.! Los hilos de menor resistencia son
los de cobre; por eso se usan para hacer las lincas de distribucidn.
La resistencia de los conductores eléctricos se expresa en una
unidad que se llama ohmio. Para que un hilo de cobre de 1
mm.* de seccion tenga la resistencia de 1 ohmio, es preciso

que su longitud sea de 60 m. De un hilo de ferroniquel sélo -

SON necesarios 2,2 m.

Hay unas aleaciones de niguel y cromo (nicrome) y de niquel
y hierro (ferroniquel) cuya resistencia, comparada con la del
cobre, es de 20 a 50 veces mayor. Estas aleaciones se emplean
para construir redstatos, que son resistencias eléctricas que pueden
disponerse en un circuito para hacer que Ia intensidad del mismo
sea menor.

Los aparatos utilizados para la calefaccién eléctrica son

_sencillamente resistencias eléctricas. La corriente eléctrica

calienta hasta el rajo un hilo conductor de un material general-
mente de nicromo, poco oxidable y de punto de fusidn? elevado.
Estos hilos estdn arrolados en tirabuzén de muchas espiras,
para que pueda haber muchos metros de hilo ocupando poca
extension y estdn sostenidos por una substancia aislante refrac-
taria al calor, como la porcelana en los horn\illos, 0 la mica en
las planchas. Examina bien un hornillo eléctrico y cercidrate
de como estd construido. Si tienes a tu alcauce una plancha

1. Cuvanto mejor conducior es el material, menos resistencia ofre- -

cen al paso de la corriente. #HEAISHREE HEIF, (MB) WARKBH
BRI E ARtk h. ofrecen MHiERMIIEHEY los hiles, 2. 1 mmE—3g
HEH. % un milimeiro cuadrado. 3. punto de fusidn H)x.
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eléctrica,! desdarmala v entérate de los detalles de su interior.
Observa como estd resuelto el que la plancha se caliente sélo por
la cara inferior. Haz después un croguis de la misma y vuélvela
A armar.

Otra cosa que tienes que hacer s aprender a instalar una
lampara ¥ un enchufe y a cambiar un plomo? cuando se funde
en caso de® averia,

1. si tienes a to alcance una plancha eléctrica TR T L E—
AEMINIE. FE a tu alcance M EBERGTURETRIHBRTESE
. f1 a mi (su, nuwcsiro, ete.) alcance. 2. cambiar un plomo #

—ffRiaee. 3. en caso de £--HRT, mE---#HIE.
12
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2. El hidrégeno

En un tubo de emsayo que contiene hasta la tercera parte
de dcido sulftrico diluido,! echas pequefios trocitos de cinc
(granalla de cinc);? observards que se producen numerosas bur-
bujas de un gas, que se elevan en &l Hquido y se rompen en su
superficie. Aproximamos una cerila a la boca del tubo (el
experimento no es peligroso en esta forma), y vemos producirse
upa llama pélida precedida de una pequefia detonacion. FEl
cinc desaparece poco a poco,® porque en el dcido sulfrico, que
€5 un cuerpo compuesto! que tiene hidrégeno, el cine lo desalo-
ja ocupando su lugar y el gas que se desprende es precisamente
ese hidrégeno.

Para hacer experimentos con el hidrégeno conviene que
lo podamos obtener en gran cantidad, y para elo montamos un
aparato que nos ha de servir para otros muchos experimentos
de quimica.

Es un frasco de dos bocas, provistas de corchos perforados,

" 0 de una sola boca con tapdn dos veces taladrado. Por uno de

ellos introduces un tubo vertical con embudo cuyo extremo
inferior penetre en el liquido del frasco; por la otra boca un tubo
acodado en dngulo recto.® Colocas en el frasco la granalia de

L. en un tubo de ensayo que contiene hasta la tercera parte de acido
shifirico diluido HE—ARBHSS Y —EHRRMDIREE. wbo de
ensaye % . acido suifdrico diluido RIkE:. 2. granalla de cinc 4%

. 3. poco a poco MEMRHD,ERGH . 4. cuerpo compueste 4.
¥, cuerpo simpie BEE. 5. dngulo recto Efy.
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